



诚信建设

社会资源进社区 中风患者获支援

西樵258名中风患者及家属享受综合性康复支援服务



文明村镇创建

“阿威，早啊！”10月8日一早，阿威来到西樵镇乐社区内的公园，与街坊唠嗑。自从能借助拐杖自如行走后，阿威得以走出家门，脸上重新挂上了笑容。

阿威曾是一名送货司机，今年1月突发脑卒中，然而家里还有读书的小孩、双目失明的父亲需要人照顾。为节约开支，他的妻子只能辞职照顾他。作为家里的“顶梁柱”，面对突如其来的打击，阿威一时无法接受。

得益于西樵镇至善基金会资助的“康乐士之家”中风患者康复资源中心项目，佛山市南海区启沅社会工作服务中心联合医护人员、心理咨询师、社区工作人员组成社区康复团队，定制出适合阿威的居家康复计划，并联动南海区文明办、西樵镇文明办、“南海好人”大沥镇志愿服务队和爱心车队，为他捐赠拐杖和爱心物资，阿威重新找回了生活的希望。



项目团队定制出适合患者的居家康复计划。

脑卒中，俗称“中风”，是我国成人首位死因的疾病，近年来呈年轻化和暴增式的趋势。数据显示，近4年来，西樵镇内中风发病人数持续上升，住院人数高达4000多人。然而，院外的分级康复支持薄弱，社区康复资源缺乏，使得许多回归社区后的患者普遍存在机体功能废用、再

发中风、心理障碍、生活适应低等问题。

在此背景下，该项目积极探索“1+n”服务模式，为中风患者建立起具有“防、治、管、康”功能的综合性康复支援网络的社区试点。

“项目通过以1个资源中心形成汇集医疗、心理、信息、辅具、公益帮扶5大类资源的康

智库，在河岗、樵华社区2个试点联络角进行模式复制和资源输送，从而帮助社区患者身体功能恢复、家庭减负，推动友好型社区环境建设，同时，做好全民疾病预防知识科普，减少中风病发病率。”执行社工黄妙婷说。

项目的服务对象为处于康复期的首发中风患者（69岁以下）及家属，其中，家庭经济困难

人员为重点对象。黄妙婷还注意到，除了患者，家属也往往容易陷入照护焦虑。

为此，医务社工以医院和社区为依托，开展居家康复照顾知识科普工作坊、“同路人”交流会等形式多样的活动，增加家属对中风疾病的了解，调节家属的情绪和压力。项目覆盖了佛山市第五人民医院、南海区第四人民医院及西樵镇内8个社区，开展以知识科普和情感支持为主题的团体活动，累计服务392人次。过去一年里，有258名像阿威这样的中风患者及家属得到了综合性康复支援服务。

社区康复是康复医疗体系的网底，也是居民家门口获得便捷康复服务的平台。项目的开展直接打通了医院和社区资源的双向流通，推动院内外康复一体化，还形成了涵盖心理调适、辅具使用、照顾支持、社会救助等的行业服务指引。黄妙婷说：“50%以上的患者在服务介入后身体功能和自理能力得以恢复，90%以上的家属增加了照护知识，照护信心也提高了，家庭生活逐步回到正常轨道。”

文/图 珠江时报记者 梁慧恩

乘客遗落黄金首饰 公交车长拾金不昧

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/冯嘉敏)10月6日早上，乘客刘女士匆匆来到三骏市场公交站从佛广集团里沥分公司里07线公交车长温开敬手中接过自己不慎遗落在车厢内的手提包，内有黄金戒指、手链以及少量现金等物品。刘女士激动地说：“我以为找不到了，真的太感谢你们了！”

当天上午，乘客刘女士乘坐温开敬车长驾驶的里07线公交车在洲村公交站下车，回家后才发现自己的手提包不见了。由于包内物品比较贵重，刘女士心急如焚，便让朋友驾驶私家车送自己到里07线总站——三骏市场，打算询问失物情况。当刘女士与朋友开车到得峰岗地铁站时，发现前方有一辆里07线公交车正在上下客，刘女士赶忙叫朋友停下车子，然后自己跑上公交车询问失物情况。

面对刘女士的询问，当班车长吴志宏通过查询工作群得知，温开敬车长已到达三骏市场公交站，并已拾获和上交了刘女士的手提包。刘女士欣喜若狂，在吴志宏的指引下火速前往三骏市场公交站。

一下车，刘女士直奔站务室。信息核实无误后，温开敬将手提包“完璧归赵”，刘女士接过失而复得的物品才松了一口气，由衷地感激道：“里面的黄金饰品对我有着很重要的纪念意义，没想到急着下车就把手提包给弄丢了，幸好遇到你们！”

南海公安发布歌曲 传授“防骗秘笈”

珠江时报讯(记者/杨慧 通讯员/南公宣)“为求‘关爱’心舒服，假药一屋眼碌碌，眼碌碌。”这首歌，大家耳熟能详吗？今年国庆假期期间，南海公安最新发布反诈歌曲《防骗眼碌碌》，该曲由广东热门电视剧《外来媳妇本地郎》的主题曲改编而来。当熟悉的旋律再次响起，歌词内容被替换成朗朗上口、有趣有用的反诈知识，引得市民连连点赞。

这首《防骗眼碌碌》是南海公安分局反诈民警古嘉强改词，《警视方圆》主持人演唱、出演，联合推出的“防骗秘笈”。歌曲通过梳理保健品骗局等养老诈骗的案件特点，以幽默风趣的唱词搭配耳熟能详的音乐旋律，提醒老年人谨防被骗。例如，“公公婆婆药满屋，看得俺们心发慌”“网络情人 I LOVE YOU，呢你投资要当猪鬃”“网络骗子一大堆，我保持警惕够醒目”等歌词串起了不少反诈知识点。

反诈歌曲一经发出，就引起了市民的关注。“掂啊，这个又经典又好学。”“听咗很多年嘅歌，容易记住”“优秀防诈骗宣传”“为了教大家防诈骗，也是很辛苦了。”南海公安视频号发布《防骗眼碌碌》后，就有众多网友留言点赞。

近年来，不少犯罪分子利用老年人关注养生保健，组织专人提供“亲情”服务，售卖以“神奇药效”为噱头的保健品实施诈骗。为了让广大市民更清晰地了解保健品骗局的套路，南海公安分局还根据真实案例，以情景再现的形式拍摄反诈短视频《街有“儿女”》，精准揭露犯罪分子的作案手法和伎俩。

喜迎二十大主题教育实践活动

“国庆特别作业”表白祖国母亲

西樵实验小学国庆假期开展六大主题活动



学生展示自己的作品。

(受访学校供图)



文明校园创建

珠江时报讯(记者/罗焯娴)为祖国献上一支歌、绘制锦绣河山手抄报、拍下向国旗敬礼的瞬间……为迎接党的二十大，西樵实验小学在7天国庆假期中，根据学段特点，为不同年级精心设计了一颗红心、一场约会、一次表白、一支歌、一段故事、一帧永恒六大主题，在全校同时开展活动。

在这场以“我们的节日·献礼祖国”为主题的亲子特别策划系列活动中，西樵实验小学通过跨学科的综合实践活动课，让学生自主参与体验探究式学习，激发学生的爱国情怀，把爱国之志

变成报国之行。

“国庆节到了，作为祖国未来的小花朵，我祝愿祖国妈妈生日快乐！”一年级的孩子们选择不同的地点，挥舞小国旗，向祖国比心；二年级的孩子们在生活中，寻找令人向往的“中国红”，与祖国完成了“一次约会”；三年级学子以嘹亮歌声、经典诗文向祖国表白。

一曲曲历久弥新的经典红歌旋律动听，一篇篇荡气回肠的经典名作气壮山河，四年级学子选择用歌唱的方式庆祝这个值得骄傲的节日；五年级的少先队员则用生动的色彩，讲述自己心中的美丽中国故事；六年级学子用灵巧的小手描绘五星红旗、天安门、生日蛋糕、和平鸽，将小梦想用画笔融入中国梦的大追求中。

在完成这份创意作业的过程中，学子们收获的不仅是作品本身，更是一次思想的陶冶和综

合能力的提升。“在老师和妈妈的指导下，我大胆想象、用心制作，将国庆元素和万古鲤鱼灯非遗传承等元素融合进手抄报中，描绘出自己的一片爱国之心！”509班学子程嘉欣开心地表示，制作手抄报让自己感受到了国庆节浓郁的气氛，同时了解了国庆节的真正意义。

家是最小国，国是千万家。亲子共同完成这份创意满满的作业，也是一种“爱的教育”。今年国庆适逢重阳，学校借此契机宣传孝老爱亲的价值观，孩子们通过向长辈行鞠躬礼，为长辈添饭、夹菜、捶背等方式，用行动向长辈表达爱意，祝福长辈，节日安康。

“感谢学校策划的‘国庆特别作业’，给了我们一次对祖国母亲深情表白的机会。308班学生陆禹霏家长说，这次作业对孩子很有教育意义，让孩子懂得了，爱国，要从身边的最小事做起。

寻子8年终圆梦 民警助力“云见面”

南海公安帮助湖南父亲找到失联8年的儿子

珠江时报讯(记者/杨慧 通讯员/黎力 摄影报道)儿子离湘到粤打工数年后忽然失联，父亲苦苦寻8年未获儿子音讯。国庆假期期间，佛山市公安局南海分局官窑派出所帮助这名湖南父亲圆梦，父子二人通过视频电话实现了“云见面”。

9月19日，官窑派出所接到一名来自湖南的王老先生报警求助，称其儿子失联8年，现可能在南海官窑一带。

原来，王老先生的儿子小王于2008年初离开湖南老家来到广州打工，因为没有手机，小王一直通过公用电话和家人联系。到了2014年，王老先生就联系不上小王。他曾于2015年向广州公安报警求助，但始终未能找到小王。这些年来，王老

先生一家都没有放弃寻找小王的下落，然而每次都只有失望。

今年9月上旬，年满60的王老先生再次报警求助，这次好消息终于传来。9月15日，广州公安告知王老先生，小王可能在佛山市南海区狮山镇官窑。

在广州公安的指引下，王老先生辗转找到官窑派出所寻求帮助。接报后，民警立即根据王老先生提供的情况，展开多轮排查和搜索工作，终于发现小王的行踪。

10月2日，官窑派出所警辅人员在小王出现过的官窑沙头文贵新村一带实地走访。在一出租屋内，警辅人员找到了一名相似的男子，经核实确认，他正是王老先生失联多年的儿子小王。

据了解，小王先在广州市白云区工作了几年，然后来到官窑某公司工作，一直住在官窑沙头文贵新村的出租屋内。后来因身份证过期，小王找不到工作，只能靠之前打工攒下的钱维持生活。由于工作生活不如意，小王就不再联系家人。

“这么多年没见面了，给父亲打电话报个平安。”在官窑派出所社区警务队沙涌分队，教导员张承军耐心开解小王，尝试解开他多年的心结。

在民警的劝导下，小王拨通了父亲的电话，父子二人时隔8年终于在线上见面。王老先生见到多年未见的儿子平安无恙后激动不已，连连对热心帮忙的民警表示感谢，并表示近期就要来官窑和儿子见面。



在民警的见证下，小王与父亲“云相逢”。

佛山市南海国有资产流转服务有限公司公告(物业招租)

受委托，我公司定于2022年10月26日、27日(具体时间详见网站)举行南海区国有企业物业招租竞价交易会，其中办公类物业22个、仓库类物业7个、厂房类物业19个、铺位类物业55个、宿舍类物业4个、其他类物业46个。如需了解更多详细信息，敬请登录佛山市公共资源交易中心南海分中心网站(http://www.nanhai.gov.cn/fsnhq/bmdh/sydw/ggzjyzyz/jyxx/)查询。
佛山市南海国有资产流转服务有限公司
2022年10月10日